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Vzor (flektivní typ) není gramatická 
kategorie  

 Proč se děti ve škole učí určovat vzory? 

 Jak poznat vzor? 



Formální vlastnosti substantiv a vzor 

 Zakončení a slovní druh  (kos, sál, pila, žeň, 

chudě) 

 Zakončení a rod (kroj x zbroj, kůň x tůň) 

 Zakončení a vzor (politický a slohotvorný 

činitel) 



Rod (tag: pozice 3) a zakončení 

 Kolik vzorů určíme ve dvou krocích? 

 Jak budeme postupovat? 

 Které vzory vyžadují složitější postup? 



Vzor žena 

 V menu Korpus zvolíme implicitní atribut tag  

 do dotazovacího řádku napíšeme dotaz ve formě 

NNF.*  

 nastavíme P-filtr 

 V menu Korpus zvolíme implicitní atribut lemma 

 do dotazovacího řádku napíšeme dotaz ve formě .*a 

 



frekvenční seznam lemmat 



Mohou mít česká feminina skloňovaná 
podle vzoru žena koncovku –i? 

 ponecháme P-filtr 

 V menu Korpus zvolíme implicitní atribut 
word 

 do dotazovacího řádku napíšeme dotaz ve 
formě .*i 

 nastavíme N-filtr 

 do dotazovacího řádku napíšeme dotaz ve 
formě .*ami 

 



statistika lemmat 
(Konkordance/Statistiky/Frekvenční 
distribuce/lemma) 



typy 

 dcera 

 jména (většinou vlastní) na měkkou 

souhlásku tzv. finálu kmene (POZOR na c) 

 jména na samohláskovou finálu kmene 

 



vzory zjistitelné analogicky 

 předseda 

 soudce POZOR na dvě grafické varianty [eě] 

 růže POZOR na dvě grafické varianty [eě] 

 město 

 stavení 



vzory s komplikovanějším postupem 

 pán a muž 

 hrad a stroj 

 píseň a kost 

 moře a kuře POZOR na dvě grafické varianty 

[eě] 



pán x muž 

 Jak najít substantiva skloňovaná buď podle 

pán, nebo podle muž ? 



oba vzory 

 V menu Korpus zvolíme implicitní atribut tag  

 do dotazovacího řádku napíšeme dotaz ve formě 

NNM.*  

 nastavíme N-filtr 

 V menu Korpus zvolíme implicitní atribut lemma 

 do dotazovacího řádku napíšeme dotaz ve formě 

.*[aáeěéiíoóuůyý] 

 



vzory pán a muž dle finály 

 pán : P-filtr, lemma=„.*[dghknrt]“ 

 Zpět k předchozí 

 muž : P-filtr, lemma=„.*[cčďjňřšž]“ 



grafický a fonetický princip u 
zařazování jmen cizího původu ke 
vzoru 

 Smith – končí v písmu na tvrdou souhlásku 

„h“ ve výslovnosti dle angl. na tupou sykavku, 

skloňuje se (dle výslovnosti) podle muž 

 Balzac – končí v písmu na „c“, které se 

vyslovuje jako „k“ a skloňuje se (dle 

výslovnosti) podle pán 



oba vzory 

 P-filtr, lemma=„.*[bpfvmlsz]“ 

 



přehled dle frekvence 



.*b 



.*f 



.*p 



.*v 



.*m 



.*[lsz] 



.*s : pes/pán : Klaus/muž 



.*z vítěz/muž : plaz/pán 



.*l ředitel/muž : Pavel/pán 



jména na .*tel 

 Skloňují se všechna podle vzoru muž? 

 Pokud nikoli, je možné vybrat na základě 

formy ta, která mají vyšší míru 

pravděpodobnosti, že se skloňují podle muž? 

 



Úkol na 21.3. 2012 

 Substantiva maskulina životná zakončená na 

[bfmpv] se mohou skloňovat pouze podle 

vzoru pán. 

 Platí obecně, že souhlásky [bfmpv] se 

jakožto finály vyskytují pouze u substantiv 

tzv. tvrdých vzorů?  

 Shromáždi z korpusů data, pozoruj je a 

vyvoď závěry. 


